

На пути Ислама

# НОВАЯ ЭПОХА В ЖИЗНИ КАРАЛАЧИКСКОЙ МЕЧЕТИ

Равиль ЯЛЧИН,  
краевед, ветеран войны и труда

Село Карапачик Федоровского района расположено в 12 км к юго-востоку от райцентра и в 50 км от ближайшей железнодорожной станции Мелеуз. Численность населения к 1999 году составляла 699 человек.

Сведения о деревне Карапачик впервые документально зафиксированы в 1783 году. В 1795 году здесь числилось 10 дворов. К началу XX века это уже было большое село с двумя мечетями, при которых действовало медресе. Это было первое учебное заведение в деревне, где обучали детей не только этой, но и соседних деревень.

Первая соборная мечеть была построена в 1815 году. Первые священнослужители нам не известны. По ревизорским сказкам 1834 года указанным муллой там был Габдулкарим Габбасов (1763 - 1821). 20 июля 1833 года имам-хатыбом был назначен Мухаметгали Ишманов (1773-1863). До этого он являлся муэдзином соседней Балыклинской соборной мечети. В соответствии с указом Оренбургского губернского правления имамом и учителем был назначен Шагимурат Биктимиров. (1808-1890) из башкир. То обстоятельство, что Биктимиров назван учителем дает нам право для предположения, что в деревне действовало учебное заведение. В 1837 году муэдзином был назначен богатый башкир Галиакбар Ибрагимов.

В 1854г. при мечети было 244 прихожанина мужского пола. В то время М. Ишманов получал годовое содержание от прихожан от 15 до 30 рублей серебром. Ш. Биктимиров - от 15 до 25 рублей. Муэдзин же "по состоятельности своей от жителей нисколько не получает". Отметим, что в 1850 годы за 10 рублей можно было купить лошадь. Таким образом, с 1837 года при мечети было три служителя: хатыб, имам и муэдзин. С 1864 г. новым имам-хатыбом был назначен Ахмадулла Ишманов.

Как мы видим, местные имамы посвящали практически всю свою жизнь духовной деятельности: Ш. Биктимиров был имамом 54 года, Г. Ибрагимов - 53, А. Ишманов - 39.

В 1873 году была закрыта соседняя Балыклибашевская мечеть, после чего жители были причислены к приходу деревни Карапачик. Балыклибашевская община вновь стала самостоятельной только в 1891 г.

После смерти Биктимирова 5 января 1891 г. имамом и мугалимом стал Губайдулла Губайдуллин. В 1894г. в приходе числилось 802 прихожанина (мужчин-340, женщин - 462), а в 1900 - уже 1201 человек. После смерти отца в 1904 г. имам-хатыбом первой соборной мечети был назначен Мухаметзаки Ишманов, после него в 1913. Габдрауф Гайнэтдинов.

В начале XX века население быстро растет. Возникла необходимость строительства второй мечети. В результате указом Уфимского губернского правления №3354 от 1 августа 1909 года в деревне Карапачик Дедовской волости Стерлитамакского уезда бы-



ла открыта вторая соборная мечеть. В 1906 году в деревне работала одна татарская школа. 24 мая 1911г. имам-хатыбом был назначен Галиахмет Гайсин. Приехавший из Альшеевского района Галиахмет был грамотным человеком с передовыми взглядами. Открыт медресе при мечети, наряду с научными знаниями он обучал детей и взрослых религиозным знаниям. У Г. Гайсина была большая семья: дочери Асия, Нажиба, сын Халит. Его супруга Асма абыстай была грамотной женщиной. Она в своем доме обучала девочек религиозным знаниям. Односельчане очень уважали его семью. Галиахмет хаэрат жил в доме, который построил своими руками. На его месте в настоящее время живет своим домом жительница деревни Самига Ишманова.

В годы репрессий в 1934 году Галиахмет хаэрата вынудили уехать из деревни. Отношение к религии изменилось. В стране началось время безбожников.

В 1936 году советские активисты спилили и сбросили минарет мечети. Этот день для жителей стал черной страницей в истории деревни Карапачик. Около мечети собралось все население села, чтобы выразить протест против действий руководства сельсовета: они плакали, кричали, проклинивали советскую власть. Вся документация из мечети была уничтожена, религиозные книги, в том числе Коран были сожжены.

В последующие годы здание храма использовалось как сельский клуб. Только в 1964 году после того, как построили Дом культуры, власти здание передали средней школе под интернат, где проживали учащиеся из соседних деревень. Позже мечеть использовали под колхозную столовую. В этом же здании жили прикомандированные на уборку урожая рабочие. После постройки нового здания старое здание мечети использовалось как складское помещение и постепенно пришло в ветхое состояние.

Несмотря на строгие запреты властей, односельчане продолжали соблюдать религиозные традиции: проводили обряды иман-речения, совершали никах, чита-

ли джаназа над усопшими, проводили поминки. Безмечетные муллы Тухватулла Габбасов, Вахит Ишманов и другие религиозно грамотные старики проводили пятничные намазы в домах колхозников, на кладбище или на горе или поляне. Многие боялись запрета властей соблюдать мусульманские обряды. Однако среди них были такие, кто продолжают следовать традициям предков. Например Басир Сайфуллин и председатель сельсовета Галимулла Гузаиров, которые разрешили вместо мечети для проведения обрядов и праздничного коллективного намаза использовать здание клуба. За это Гузаирова строго наказали: отняли партийный билет, исключили из рядов КПСС, сняли с работы. Несмотря на преследования со стороны властей, народ не отказался от своей веры и продолжал придерживаться религиозных традиций.

После революции дом муллы Ишманова был занят исполнкомом Карапачикского сельсовета. Этот дом был построен на общественные средства и до 1911 года в нем проживал мулла Мухаметзаки Ишманов. После его смерти в доме остался жить его сын Мазит Ишманов. В 1925 году он ушел из деревни, а в 1935 вернулся в форме красноармейца и потребовал от сельсовета вернуть ему его дом, где к тому времени разместился уже сельсовет. Исполнком Карапачикского сельсовета рассмотрел на пленуме заявление М. Ишманова и в связи с тем, что дом был построен на общественные средства, использование бывшего дома муллы признали правильным. В ответ на угрозы истца отомстить председателю сельсовета Бакиеву, президиум послал запрос в воинскую часть Ишманова и попросили руководство воинской части исключить его из рядов РККА. Секретарем сельсовета с 1934 года работал 27-летний Исахак Хайбуллин, председателем Хамит Ишманов.

В 1990-х годах в России прошли перестроочные годы. Только после этого власти разрешили населению соблюдать религиозного вероисповедания. В эти годы появляется необходимость восста-

новления мечетей. А для восстановления карапачикской мечети потребовалось пять лет. Население деревни, несмотря на свою бедность, собирало денежные средства, жертвовало свои трудодни. С большим трудом своими силами в 1990-е годы здание бывшей мечети было отремонтировано. Строительством занимался Кашиф Зубаиров. Он очень много труда вложил, чтобы приблизить день открытия мечети. К торжественному открытию вновь восстановленной мечети приехал Верховный муфтий России Талгат Таджуддин, верующие из городов и деревень республики.

В восстановлении мечети активное участие приняли односельчане, а также Марсель Ишманов (Салаватский автомаш), Рашид Нигматуллин (Уфа) и др.

Имамами после восстановления мечети служили Ринат Ибрагимов, Мазит Исмагилов, Габбас Габбасов. Односельчане потянулись к вере, стали ходить в мечеть на коллективные и праздничные намазы. Постепенно благоустраивалась территория храма.

После смерти Габбас хаэрата обязанности имама исполнял Зияфат Мухаметшин. Он сумел организовать проведение газового отопления в мечеть и многое другое.

После него имамом мечети служили Габдрахман Латыпов. Его помощниками были Амирхан Сайфуллин, Ульфат Файзулин, Махиян Муртазин, Мидхат Хайбуллин, Ульфат Хайбуллин и др. Они продолжали благоустраивать мечеть: заменили окна, обшили здание мечети. К тому времени к религии потянулась и молодежь. Гайнэтдинов Фаниль, Фансур Латыпов, Рафис Хайбуллин помогают во всем руководству мечети, активно участвуют в жизни прихода.

Духовное управление мусульман прислали в помощь имаму молодых шакирдов медресе из Уфы для обучения населения арабскому языку. В заключении хотелось бы пожелать жителям деревни Карапачик здоровья, счастья, процветания и дальнейших успехов в их духовном возрождении.

 Новости

## О РЕЛИГИОЗНОЙ ТОЛЕРАНТНОСТИ - С МОЛОДЕЖЬЮ МЕЖГОРЬЯ

*В городе Межгорье состоялся круглый стол "Молодежь и религиозная толерантность"*

В ЗАТО Межгорье в честь празднования Международного дня мира состоялся круглый стол "Молодежь и религиозная толерантность". Мероприятие прошло по инициативе местного отделения Башкортостанского регионального отделения Всероссийской общественной организации "Молодая Гвардия Единой России".

В читальном зале городской библиотеки собрались молодогвардейцы, старшеклассники школы №2. Объединили ребят лидеры молодежных общественных движений города: руководитель местного отделения "Молодой Гвардии Единой России" Лира Волкова, руководитель городского добровольческого движения "Вместе" Эльвира Гарипова, командир поискового отряда "Высота", член Общественной палаты Республики Башкортостан Владимир Волков. Приглашенными экспертами были имам-хатыб местной мусульманской религиозной организации Фатих Фаткуллин и настоятель прихода храма иконы Божией Матери "Державная" Межгорья Владимир Ветчинин.



В ходе обсуждения участники круглого стола высказали ряд различных мнений по поставленному вопросу, определили, каким должно быть толерантное общество, выявили трудности и наметили пути их преодоления.

- Нам очень понравилось, как доступно и интересно изъяснялись представители конфессий. Тема была затронута актуальная. На многие поднятые вопросы мы не смогли найти ответы самостоятельно, - считает одна из участниц круглого стола Эльвира Гатауллина.

В Башкирии большое внимание уделяется вопросам воспитания чувства толерантности и терпимости у молодежи. Встречи и беседы с подростками и студентами постоянно проводят представители православного и мусульманского духовенства, сотрудники администраций муниципалитетов, педагоги. Они разъясняют ребятам само понятие толерантности, беседуют о нравственной чистоте.